

題目：說話要合宜----不愛說閒話(闲话)

經文：馬太福音12:31-37;箴言25:11-12(經文用和合本修訂版)

(一) 說話要合宜

來了本教會足三年了，教會主日崇拜講道，有一像是不明文的規定，就是以書卷講道為主，以去年(2020年)為例，上半年，我們講到舊約士師記，下半年剛過去，就是以啟示錄為講道內容。27/12講道後，讓我們都能發出啟示錄作者約翰的回應：「主耶穌啊，我願祢來。」

然而，若你有留意，每年的頭一個月，就是一月份，教牧同工們，會按著所領受，從 神的帶領，聖靈的感動，定上題目，引出經文，在主日崇拜講道中帶出，讓我們一同要學習，一同在 神的話上繼續紮根成長。

今天的題目：說話要合宜 — 不愛說閒話(闲话)。有這樣的決定，訂上這講題，應是幾個月前，鬚眉團契其中一次聚會中，主題是說話的藝術。

實在到現在我也不全明白「藝術」這詞語的全個意思。

在個人的理解中，說到藝術就是想到美與不美，好與不好，有價值與無價值。若以說話來說，說得合宜，必定是美，是好，有其價值。

箴25:11「一句話說得合宜，就如金蘋果在銀網子裏。」

儘管你對這節經文不完全理解，明白。但起碼知道，一句話說得合宜，就是美，就是好，就是有其價值，如金的蘋果，即有價值，放在銀網子裏，銀網子又是有其價值，即使得聽者得益處，想這是說話的藝術！

而在說話中，真的不愛閒話，閒話是不美，不好，也沒有價值。同意嗎？

讓我們今天，一同從聖經裏學習，說話要合宜 — 不愛說閒話(闲话)。

(二) 甚麼是閒話？

簡體字「閒話」是「闲话」。

太**12:36**「我告訴你們，凡是人所說的閒話，在審判的日子，要句句供出來。」這裏「閒話」，不同的中文聖經譯本，大致都譯作「閒話」。

但是在不同的英文譯本裏，就用著不同的用字去表達，有譯作：

- i) Idle word (King James and Living New Testament Version)
- ii) Careless word (Revised Standard and New International Version)

將這些英文翻譯歸納起來，加上中文這詞本身的意思，個人對「閒話」這詞解釋是：沒有效益的說話；無關緊要的說話；隨便說的話；未經思考的說話；用來消磨、打發時間的說話，甚至不小心說的話。

閒話不同於謠言，謠言是不真實的言語，閒話是可能是真實的，又可能是不真實的。可能是真實的，但可能被人添加了一些誇大，加了一些枝節，添了一些潤飾，那真實性便被模糊了。

不過，今天對「閒話」，人多理解為**說別人是非的言語**，若是這樣，不但不愛說，應該不要說，在馬太福音**12**章說到的閒話，若只從中文去理解，真的有這意思。說人是非。完全是負面的。

(三) 閒話的例子

美國第四十任總統列根，他在一九八一年至八九年在任，當他在任總統其間，一次在週末的定期廣播之前，在測試音響的時候，開玩笑式的說「轟炸蘇聯」。

不曉得從甚麼渠道，一位記者取得這些閒話，開玩笑的不經思考的話，用來消磨時間的說話，用來試音響的說話，將之刊登了出來。不久之後，全世界都知道列根所說的話，並大肆報導列根的思維。

這使我想到了耶穌曾說的說，路加福音**12:3**「因此，你們在暗中所說的，將要在明處被人聽見，在密室附耳所說的，將要在屋頂上被宣揚。」

今天所讀的經文，馬太福音**12:36**，耶穌說「我又告訴你們，凡是人所說的閒話，在審判的日子，必要句句供出來。」

誰說了閒話？若馬太福音往前看，可以知道，是那些法利賽人，太**12:22-30**，耶穌把一個被鬼附又瞎又啞的人的鬼趕走，並醫好那人的病後，法利賽人說耶穌是靠鬼王趕鬼，耶穌從太**12:25**節一直說到**36**節，要講出他們在說「閒話」，不經思考的話，這次，他們要感謝耶穌，若耶穌認真處理的話，他們實在褻瀆了聖靈，罪是不得赦免的(太**12:31-32**)，不過，這次，耶穌只是以他們說了閒話，講了一些教訓，就放過他們。

(四) 閒話為甚麼不應愛說？

因為：

(1) 貶低了 神賜人的天賦

神創造天地，所有生物，只有人類， 神賜人有講說話的天賦，天賦就是天分，是成長之前已經具備的成長特性。如雀鳥會飛也是牠們的天賦，或可理解為本能。

人說話，不像鸚鵡，只是模仿發音，人不但會說話，並且是要表達心中的思想，只有人才有這個器官，能發出聲音，不只是發出聲音，並且可以說話，若我們只是用這天分去說「閒言閒語」，實有貶低 神賜人的天分。

據說，在一次愛迪生發明家的發明大會上，司儀介紹愛迪生，列舉他一連串的發明，最後描述愛迪生所發明的發聲機器，留聲機，他說過不停，愛迪生站起來笑著說，謝謝你的讚賞與恭維，但我必需要堅持有一點要更正的，就是 神發明了第一個發聲機器，我只是第一個發明了能夠關掉發聲機器的人。

想到愛迪生的回應，想到甚麼是閒話，也想到愛迪生怎樣帶出他所相信的 神。

(2) 破壞了人真正的天性

人說話總有口音，或稱腔調。在澳洲，我們移民一族，一開口說英語，對方可能已猜想你是從那裏來？

聖經記載彼得，他有加利利口音，在耶穌被賣的那一夜，他三次不認耶穌，在他拒絕承認耶穌時，顯露了他的口音，在他旁邊的人嘲弄他。

太26:73「過了不久，旁邊站着的人進前來，對彼得說：『你的確是他們一夥的，你的口音把你顯露出來了。』」

口音可以顯示一個人來自何處，不但如此，說話實在顯露出一個人心裏在想甚麼，若說深入一點，就是在顯露你自己。所以耶穌說「毒蛇的孽種啊，你們既是惡人，怎能說出好話來呢？因為心裏所充滿的，口裏就說出來」(太12:34)。

有些人爭論說，情緒緊張時，發怒時，哀傷時所說的閒話，不應計算。但耶穌提醒我們，心理疏忽時所說的話，正是心底的話。當我們準備演說時，我們會用心選擇所要說的話，用的詞，但當我們心裏不設防時，所說的話，可能才是反應出我們心中真實的情況，大概這就是天性所在。

存在心中的思想，念頭，總會在言語間說出來。所以嘮叨不停的舌，顯示了一個抱怨的心。批評的舌，顯示論斷的心。污穢的舌，顯示了一顆不潔的心。若然說話可以顯示一個人是怎樣，那麼，閒話，不經思考的話，不小心的話，無關緊要的話，沒有效益的話，可能帶來嚴重的影響，起碼破壞人真正的天性。

(3) 傷害了人與人間的交往

舌頭是一個小東西，但卻可以做成極大的傷害。雅各書三章1-12節，詳細講及舌頭的傷害能力，能玷污全身，能燒燬生命的輪子，充滿了害死人的毒氣。這是舌頭而來，可能是由舌頭所發出的閒話而來。

聽說，在美國曾發生一件這樣的事，幾位中學女生在印第安納州說了這樣的閒話，因為這是可能是真實的，又可能是不真實的。

她們說在附近的一個農場，有一位農夫在客廳中放了一幅棺材，是裝了一具女屍的，那農夫總是拿著槍在保護著，不讓好奇之人來觀看。

這些話一出，好奇的更加好奇，要去追尋真相。尤其是那幾位女生，於是經常群集在農夫所擁有的土地上。這農夫不明他們要來的原因，每天入夜後，實在他又真的有一習慣，會拿著槍，甚至那些好奇的人遲遲不走，他更拿著槍，對著他們，命令他們離開。這農夫用槍的結果，更使這閒言傳播更大，更多好奇人來圍觀。

警察接到電話，來作調查，調查結果聲明沒有所說的女屍，但是，那些好奇的人總是不走，帶來對這農夫十分滋擾與不安，結果，那農夫忍受不住人的閒言閒語，結果，他用自己的槍，結束了自己的生命，全因人的閒話開始。

在現實生活中，若要你舉這樣的例子，相信一定可以列舉不止一個出來。不論在家中，在工作間，甚至在教會裏。

(五) 閒話的代價

一位電台的名人，在作完兒童節目後，以為米高風已關了，不在意地說，不加思考地說，小孩子的節目，馬馬虎虎就可以了。結果，這番隨便的話，隨著電波送了出去，造成極大的回響，他的工作也沒有了。

錄音機是現代的發明，但 神自創造天地以後，就已經為我們錄音了。約伯的禱告早已是如此，約伯記**19:23-24**「惟願我的言語現在就寫上，都記錄在書上；用鐵筆和鉛，刻在磐石上，存到永遠。」

神的錄音機是永遠不關的，有些時候，人會說，特別在記者面前說，這是不會公開發表的。但在 神面前，特別將來在審判的日子，必要句句供出來，包括我們的閒話。太**12:37**「因為要憑你的話定你為義，也要憑你的話定你有罪。」

啟示錄20:12「我又看見死了的人，無論大小，都站在寶座前。案卷都展開了，並另有一卷展開，就是生命冊。死了的人都憑着這些案卷所記載的，照他們所行的受審判。」其中想也會包括我們曾講過的閒話。

據估計，我們每一天所說的話，至少要用二十張打字紙才夠記錄，而每個月所說的話合起來，至少可寫成三本約二百頁的書。一年有三十六本。人一生，算是七十歲，共口述了2520本書，若將之寫成冊，足是一個小圖書館。不過有多少是閒話。讓我們一同在這未來一週一同再讀箴言，特別留意，有關說話，舌頭的教導。

箴25:11-12「一句話說得合宜，就如金蘋果在銀網子裏。智慧人的勸戒在順從的人耳中，好像金環和金首飾。」有沒有這樣說話的藝術。

(六) 閒聊(談)的價值

中文書本中，閒話的意思，除了剛才所說是，又有另一的意思，就是隨意聊些日常生活中的瑣事。這應是完全正面的。故我將之分別開來，故用上簡體字的「閑」字以區分。

有否聽過閒話家常？這裏閒話家常的閒話，應不是剛說的閒話，應是閑話，讓我叫作閒聊。有時也會與其他人閒話家常，所談的內容，多半是娛樂，時尚，新聞，這是一種消遣的方式。

閒聊若是在純正中進行，適中地舉行，有其好處，心理學家說，有益身心，甚至有時有治療作用，使人保持心理健康，身心愉快。不快樂的人，不喜歡閒聊，也不懂閒聊，因為健康的閒聊，總會帶出笑聲，在當中，有說笑，有幽默，甚或有自嘲。基督徒，弟兄姊妹中的閒聊，應包括有聖經的話題，若是這樣，仿如另類的查經。

(七) 讓我們一同向 神回應

詩19:14「耶和華—我的磐石，我的救贖主啊，願我口中的言語，心裏的意念在祢面前蒙悅納。」